
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

  

Kata Pengantar 

mailto:teamkilats@gmail.com
https://saweria.co/teamkilat


*Catatan: Untuk Buku Besar, Jurnal Umum silahkan buka rk pts :D 

Tahap Pengikhtisaran 

1. Beban yang harus dibayar 

Co: Gaji yang belum dibayar Rp3.000.000,00 

 

Jurnal penyesuaian: 

Beban gaji    Rp3.000.000,00   - 

     Utang gaji            -               Rp3.000.000,00 

 

2. Pendapatan yang harus diterima 

Co: Diketahui pendapatan yang masih harus diterima perusahaan sebesar Rp 800.000 

 

Jurnal penyesuaian: 

Piutang  Rp 800.000  - 

    Pendapatan   - Rp 800.000 

 

3. Penyusutan aset tetap 

*Catatan: 

Nilai Buku = harga perolehan – Akumulasi penyusutan 

 

Co: Diketahui di neraca saldo bahwa akun peralatan sebesar Rp5.000.000. Disusutkan 

sebesar 10% harga perolehan 

Perhitungan:   (10% x Rp5.000.000) = Rp500.000 

 

Jurnal penyesuaian: 

Beban penyusutan peralatan      Rp500.000,00             - 

    Akumulasi penyusutan peralatan     -                 Rp500.000,00 

 

4. Pemakaian Perlengkapan 

Co: Perlengkapan yang tersisa Rp100.000,00./ Perlengkapan yang terpakai 

Rp400.000,00 

 



- Dicatat sebagai harta (di neraca saldo muncul akun perlengkapan) 

 Jurnal Penyesuaian: (yang terpakai) 

 Beban Perlengkapan  Rp 400.000   - 

     Perlengkapan   -  Rp400.000 

 

- Dicatat sebagai beban (di neraca saldo muncul beban perlengkapan) 

 Jurnal Penyesuaian: (yang tersisa) 

Perlengkapan   Rp100.000   - 

     Beban Perlengkapan  -  Rp100.000 

 

5. Beban dibayar di muka 

Co: Iklan dibayar Rp800.000 untuk 4 kali terbit, dan sudah terbit satu kali 

 

- Dicatat sebagai harta (di neraca saldo muncul iklan ddm) 

 Jurnal Penyesuaian: (yang terpakai) 

 Beban Iklan   Rp 200.000   - 

     Iklan dibayar di muka  -  Rp200.000 

 

- Dicatat sebagai beban (di neraca saldo muncul beban iklan) 

 Jurnal Penyesuaian: (yang tersisa) 

Iklan dibayar di muka  Rp600.000   - 

     Beban Iklan    -  Rp600.000 

 

6. Pendapatan diterima di muka 

Co: Pada 1 april 2019 diterima pendapatan sewa gedung sebesar Rp12.000.000 utk 

masa tahun, jurnal penyesuaian per 31 desember 2019? 

 

- Dicatat sebagai utang (di neraca saldo muncul pendapatan ddm) 

 Jurnal Penyesuaian: (yang terlalui) 

 Pendapatan ddm  Rp 9.000.000   - 

     Pendapatan sewa   -  Rp9.000.000 

 

- Dicatat sebagai pendapatan (di neraca saldo muncul pendapatan sewa) 



 Jurnal Penyesuaian: (yang tersisa)  

Pendapatan sewa  Rp3.000.000   - 

     Pendapatan ddm   -  Rp3.000.000 

 

Neraca Lajur/ Kertas Kerja 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jurnal Penutup 

Cara menulis jurnal penutup: 

1. Ditukar dari saldo normal 

2. Pasangkan dengan Ikhtisar L/R 

3. Kecuali prive dipasangkan dengan modal 

*Tip: Lihat neraca saldo untuk memastikan jumlah 

 

 

Macam-macam jurnal penutup: 

a) Pendapatan 

Pendapatan  Rpxxx   - 

    Ikhtisar L/R  -   Rpxxx 

 



b) Beban 

Ikhtisar L/R  Rpxxx   - 

    Beban p  -   Rpxxx   

    Beban q  -   Rpxxx 

    Beban r  -   Rpxxx 

 

c) Prive 

Modal   Rpxxx   - 

    Prive  -   Rpxxx 

 

d) Rugi/ Laba 

Rugi--------- Modal didebet 

Modal   Rpxxx   - 

    Ikhtisar L/R  -   Rpxxx 

 

Laba--------- Modal dikredit 

Ikhtisar L/R  Rpxxx   - 

    Modal  -   Rpxxx 

 

 

Jurnal Pembalik 

*Jurnal Penyesuaian tinggal dibalik, hanya ada 4 macam yang dibalik 

a) Beban yang masih harus dibayar (Pos Akrual) 

Jurnal Penyesuaian: 

Beban (D)   Rpxxx  - 

   Utang (K)   -  Rpxxx 

 

Jurnal Pembalik: 

Utang (D)   Rpxxx  - 

   Beban (K)   -  Rpxxx 

 

 



b) Pendapatan yg masih harus diterima (Pos Akrual) 

Jurnal Penyesuaian:  

Piutang (D)   Rpxxx  - 

   Pendapatan (K)  -  Rpxxx 

 

Jurnal Pembalik: 

Pendapatan (D)  Rpxxx  - 

   Piutang (K)   -  Rpxxx 

 

c) Beban dibayar di muka dicatat sebagai beban (Pos Deferral) 

Jurnal Penyesuaian: 

X dibayar di muka (D) Rpxxx  - 

  Beban X (K)   -  Rpxxx 

 

Jurnal Pembalik: 

Beban X (D)   Rpxxx  - 

  X dibayar di muka (K) -  Rpxxx 

 

d) Pendapatan diterima di muka sebagai pendapatan (Pos Deferral) 

Jurnal Penyesuaian: 

Pendapatan X (D)  Rpxxx  - 

   X dtm di muka (K)  -  Rpxxx 

 

Jurnal Pembalik: 

X dibayar di muka (D) Rpxxx  - 

   Pendapatan X (K)  -  Rpxxx 

 
 

 

 

 


